办理经济犯罪案件新规::

# 公安机关不得在诉讼程序终结前 处置涉案财物

"除法律法规和规范性文件另有规定以外,公安机关不得在诉讼程序终结之前处置涉案财物。"这一新规出自最高检、公安部日前联合修订印发的关于公安机关办理经济犯罪案件若干规定。

近年来,随着我国经济社会的快速发展, 在办理经济犯罪案件中,涉案财物种类繁杂、 数额巨大、涉及面广,处置难度在加大,也面 临一些新问题。如何规范涉案财物处置程序, 确保在严格依法办案的前提下,既保持打击 犯罪的"力度",又注重文明执法的"温度",最 高检、公安部在新规定中作出了明确要求。

新规要求,严格区分违法所得、其他涉案财产与合法财产,严格区分企业法人财产与股东个人财产,严格区分犯罪嫌疑人个人财产与家庭成员财产,不得超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结,并注意保护利害关系人的合法权益。

新规明确,对依照有关规定可以分割的土地、房屋等涉案不动产,应当只对与案件有关的部分进行查封。对不可分割的土地、房屋等涉案不动产或者车辆、船舶、航空器以及大型机器、设备等特定动产,可以查封、扣押、冻结犯罪嫌疑人提供的与涉案金额相当的其他财物。犯罪嫌疑人不能提供的,可以予以整体查封。冻结涉案账户的款项数额,应当与涉案金额相当。

规定还提出,对不宜查封、扣押、冻结的 经营性涉案财物,在保证侦查活动正常进行 的同时,可以允许有关当事人继续合理使 用,并采取必要的保值保管措施,以减少侦 查办案对正常办公和合法生产经营的影响。

"规定采用了人性化执法方式,尽可能选择对当事人权益损害较小的侦查措施,减少不必要的成本损失。"公安部经济犯罪侦查局负责人说。/新华社

#### 被盗的苹果手机去哪儿了?

### 苹果手机"盗改销"产业链调查

被盗的苹果手机去哪儿了?近期,深圳警方成功侦破公安部督办的一起专案,摧毁系列"盗改销"苹果手机特大犯罪团伙及相关产业链,缴获涉案苹果手机2800余部,涉全国28个省份。

记者调查发现,解锁被盗苹果手机 ID 已 经形成产业链,不少被盗手机解锁后再次进入市场流通。

#### "砖头机"只能卖三五百元 解锁后价值至少两三千元

家住深圳宝安的石先生十分郁闷,刚买不 久的苹果手机被偷走,几个月后,又收到多条邮 件,均含有索要被盗手机账号密码的钓鱼链接。

业内人士介绍,苹果手机因其封闭系统这一特点,有密码的"ID 机"被盗抢后就变成了俗称的"砖头机",只能拆开当零件卖,估价只有三五百元。如果将 ID 解锁,一些品相好的可能价值两三千元,还在保质期内的苹果手机可以旧换新,价值更高。一些不法分子盯上了这条"生钱之道"。

深圳警方近期破获了以孟某为首、长期在深圳罗湖东门一带活动的盗窃手机团伙,抓获9名犯罪嫌疑人,查获苹果手机30多部。办案民警介绍,盗抢手机团伙通常是松散的组织,犯罪分子盗抢得手后,往往通过二手

手机店铺、微信群、QQ 群等多个渠道销赃。

这些被盗的手机最终流向哪里?深圳警方侦查发现,一个以方某为首的特大犯罪团伙专门从事非法解锁苹果手机账号再转卖。今年3月至9月间,专案组在广东、四川、重庆、安徽、江西等地开展行动,共刑拘57名犯罪嫌疑人,其中30人已被检察机关逮捕,缴获涉案苹果手机2800余部,涉及全国28个省份。

#### 多种方式解锁 ID 后 再次流入市场

记者调查发现,在苹果手机"盗改销"产业链中,解锁 ID 是最重要的环节。

在深圳市福田区,警方抓获嫌疑人方某等4人,当场缴获苹果手机751部。方某交代,自己在网上购买钓鱼软件,通过手机机身码在一些平台购买用户注册邮箱、手机号码等信息,再冒充苹果公司客服给失主发送含有钓鱼链接的邮件。失主以为是苹果官方的网站,点击进去输入自己的ID和密码,就可以通过后台盗取。

为方某提供代发钓鱼邮件服务的李某说,自己按天收费,一天收客户200元,至案发时,李某已非法获利超过5万元。另一个为方某提供钓鱼网站服务的犯罪嫌疑人李某某,收费标准是800元的"包月套餐"。

在四川被抓获的犯罪嫌疑人文某说,自己

在网上接单,平均每解锁一个手机收费上百元,每天每人能解锁5至10个手机。警方介绍,截至案发,文某团伙10名犯罪嫌疑人账上的流水已约200万元。

据调查,解锁后的手机,有些被以旧换新成新的手机,有些通过更换外壳等方式翻新, 再通过网上渠道、二手手机市场等进行倒卖。

#### 加大打击力度 完善二手手机流通机制

不少法律界人士认为,这种解锁 ID 行为游走 在法律边缘。北京市隆安(深圳)律师事务所合伙人 赖冠能认为,目前网络解锁苹果 ID 行为有可能触 犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,但这一罪名需认定"明 知"是盗抢等犯罪所得的赃物等条件,因而很难界 定,需要相关司法解释加以明确。

据了解,目前多地已加强打击手机"盗改销"犯罪行为。深圳警方近期在深圳电子市场比较集中的华强片区举行专案返赃大会,加强对类似犯罪行为的法制宣讲和震慑力度。

一些办案人员建议,综合录人被盗抢手机机身码,建立被盗抢手机信息共享平台,可方便追查、比对赃物流向,打击异地销赃。同时,应在二手手机市场中,加强对交易行为的监管,如交易前须在相关平台登记手机信息等。

/新华社

明年起《城市公共体育场馆用地控制指标》实施

### 保障竞技体育和 全民健身更好开展

国土资源部制定的《城市 公共体育场馆用地控制指 标》20日对外公布。指标明确 了城市公共体育场馆建设的 土地使用标准和节约集约用 地要求,将自2018年1月1 日起实施,有效期8年。国 土资源部土地利用管理司司 长郑凌志说,按照要求,城市 公共体育场馆建设应当严格 按照指标规定讲行测算、设 计和施丁。他指出,城市公 共体育场馆建设应当优先利 用存量建设用地,与已有的 公共体育场馆、学校体育场 馆等统筹布局,科学利用地 上地下空间, 合理确定建设 用地规模。"今后我国城市 公共体育场馆建设有了土地 使用标准,将更好保障竞技 体育和全民健身活动的开 展,这也有利于促进土地资 源全面节约和循环利用。 郑凌志说。

/ 新华社

2017年"大众喜爱的50种图书"推介会启动

#### 读者可网络投票

由国家新闻出版广电总 局全民阅读活动组织协调办 公室主办,中央部分主要媒 体和网站参与的2017年度 "大众喜爱的50种图书"推荐 活动,22日起进入网络投票 环节。此次进入投票阶段的 100种候选图书是在中央媒 体、网络媒体推荐,出版社自 荐的基础上,参考市场发行 量及相关专家意见后产生 的,包括文化类20种、文学类 30种、生活与科普类20种、少 儿类30种。推荐活动将根据 网络投票结果,综合确定 2017年度"大众喜爱的50种 图书",并于春节前向社会公

全国各地大型书城和实体书店将专门设立"大众喜爱的50种图书"展示展销专柜。即日起至明年1月21日,读者可登录新华网、中国全民阅读网、书香中国网等平台浏览候选图书信息并进行网络投票。

/新华社

## 我国拟修改法官法 明确设立法官遴选委员会

法官法修订草案22日提请十二届全国人 大常委会第三十一次会议审议,草案增加了法 官遴选委员会的内容。

最高人民法院院长周强在向全国人大常委会作草案说明时指出,修改法官法是适应司法审判工作新的发展变化,推进法官正规化、专业化、职业化建设的客观需要。

草案规定,设立最高人民法院法官遴选委员会,负责最高人民法院法官人选专业能力的审核。省、自治区、直辖市设立法官遴选

委员会,负责初任法官人选专业能力的审 核。

草案对省级法官遴选委员会的组成及日常办事机构作出相关规定,明确省级法官遴选委员会的组成人员应当包括地方各级人民法院法官代表和社会有关代表,其中法官代表不少于三分之一。省级法官遴选委员会在高级人民法院设立办公机构,负责法官遴选委员会的日常工作。

草案规定,初任法官一般到基层法院任

职。中级以上人民法院法官,一般通过逐级 遴选方式产生。最高人民法院和高级人民法 院可以在下两级人民法院范围内遴选法官。

草案还指出,中级、高级人民法院遴选法官人选一般在下级人民法院担任法官五年以上,并具有遴选职位三年以上相关工作经历;最高人民法院遴选法官人选一般在下级人民法院担任法官八年以上,并具有遴选职位五年以上相关工作经历。

/ 新华社

### 财政部废止 《会计从业资格管理办法》等3部规章

财政部 22 日对外宣布废止《会计从业资格管理办法》等 3 部规章,废止《财政部关于印发 < 外国政府贷款管理规定 > 的通知》等 34 件规范性文件。

据了解,为落实简政放权、放管结合、优化服务的改革措施,以及配合相关法律的修改,财政部组织开展此次规章、规范性文件清理工作。

即组织开展此次规章、规范性文件值度工作。 "比如会计法此前进行了修改,取消了会 计从业资格考试,会计从业资格管理办法就相应废止了,与会计有关的大部分文件也是这样。"瑞华会计师事务所管理合伙人张连起说。

根据此次公布的《财政部关于废止部分规章和规范性文件的决定》,3部规章被废止,包括《中外合作经营企业外国合作者先行回收投资审批办法》、《会计从业资格管理办法》和《财政部关于修改<会计从业资格管理办法>的

决定》。

此外,34 件规范性文件被废止,包括《财政部关于印发<会计从业资格考试管理规定>的通知》、《财政部办公厅关于印发会计从业资格考试大纲(修订)的通知》、《财政部关于印发<外国政府贷款管理规定>的通知》、《财政部关于进一步加强外国政府贷款项目和资金管理的通知》等。/新华社